

# 工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2015

9月

20

中工网 http://www.worker.cn  
日 星期日 农历乙未年 八月初八  
第 18765 期 (今日四版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

# 社会周刊

Social weekly

责任编辑:赵昂  
新闻热线:(010)84151048

规模空前的全国第九届残运会暨第六届特奥会从竞技水平到精神风貌都是中国残疾人事业的真实写照

## 创造平等 放飞梦想

### 编者按

9月19日,全国第九届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会在成都落下帷幕,全国35个代表团5344名运动员所参加的29个大项共产生1561枚金牌,超世界纪录51项,破全国纪录204项,平3项。

这是一届赛事规模空前,竞技水平空前的运动会。

每一块金牌,背后都是一段放飞梦想的传奇故事。而残运会的价值,不仅仅是为残疾人运动员提供竞技平台,也将改变很多地方残疾人事业水平,提升社会各界对残疾人的关怀和服务意识。更重要的是,以残运会为契机,为健全人与残疾人搭建起一座沟通和理解“桥梁”。

从用生活轮椅上场到驾专业轮椅竞技,再到考入大学、创办企业,我国残疾人事业取得了显著进步,但也依然面临诸多挑战。我们期待,随着残疾人保障制度的日益完善,随着越来越多关心残疾人事业,每一个残疾人的梦想,可以超越身体的局限,平等起飞。



图为参加残运会轮椅竞速比赛的运动员正在奋勇争先。 本报记者 李娜 摄

1984年至1992年,范良相继参加了陕西省残运会和第三届全国残运会。“那时候残疾人体育很落后,省运会只有游泳和田径两个项目,全运会也只是多了一个举重项目,轮椅竞速比赛大家都‘开着’生活轮椅上场。”范良十分感叹,彼时差的还不仅仅是体育设施。

“年纪大了,体力跟不上,更何况现在越来越多的新生产量入驻,残疾人体育赛场上已有了后来人。”徐宁搓了搓手笑着指向赛场向《工人日报》记者说道:“你看,这么多年轻面孔,残疾人不兴旺也是很大的问题,全国残疾人运动员也只有几百人,有的甚至只训练了个把月就被拉到赛场。”

如今,范良在北京和雅典两次残奥会上为国拿到金牌,也在此次残运会上以22.89米的成绩,获得男子F54级标枪金牌。让范良最欣慰的事情,不是自己的金牌,而是今日我国残疾人体育事业所取得的成就。“看看今天的盛会,万人参会,设施前沿,可以说是翻天覆地的变化,当然这是在一个积累的过程中实现的。”二十年间,像范良一样的老运动员,用自己的汗水,亲历了残疾人体育事业的快速发展。

说到这里,来自宁夏的55岁标枪运动员徐宁感同身受。她曾是残疾人体育竞技赛场上的风云人物,一些年的裁判员对她相当熟悉,1996年首次参加全国残运会便在标枪、铁饼和铅球比赛中打破三项世界纪录,2003年在世界轮椅运动会上摘得两金一银,先后代表国家队出征雅典残奥会、釜山和法国世界锦标赛等世界级大赛。然而,在这届全国残运会上,她却“颗粒未收”。而女子坐式

### 体育事业纵深发展

“中国残疾人体育工作和残疾人事业正在获得国际社会普遍点赞。”北京大学中国人权健康与发展中心主任郑晓瑛教授,在接受《工人日报》记者采访时这样评价。

9月18日10点左右,最后一轮男子轮椅竞速比赛鸣枪启幕,选手们“奔跑”速度之快如一道光影在观众面前闪过。如此风驰电掣的竞速轮椅,自然与范良记忆中的生活轮椅不可同日而语,一位常年跑残疾人运动赛事的老记者感叹,“竞速轮椅更新换代极快,有的甚至价值在10万元以上,这也看出了国家在支持残疾人体育发展上力度一年比一年加大。”

自2004年雅典残奥会起,中国体育代表

团连续三届位居残奥会金牌和奖牌榜首位。王梅梅在接受《工人日报》记者采访时表示,我国有8500多万残疾人,现在已经有越来越多的残疾人加入到残疾人全民健身活动中来,残疾人体育事业正在向法治化、专业化和普及化纵深发展。

目前,我国拥有中国残奥委员会、中国特奥委员会、中国聋人体育协会三类残疾人体育组织,全国31个省、自治区和直辖市成立各级各类残疾人体育组织,32个训练基地被挂牌为国家残疾人体育训练基地。截至2014年底,全国累计培养特奥运动员超过118万人,审批裁判员1100多人。

截至目前,中国残联在全国27个省(区市)资助240个残疾人健身示范点,推动地方建立2658个省级和地市级示范点,审批719名国家级残疾人社会体育指导培训师,培养残疾人社会体育指导员2.2万余名。

“残疾人体育大型运动赛事已经成为推动我国残疾人事业发展的重要载体,最终要实现体育运动在全国残疾人民众中的广泛开展和普及。”王梅梅表示,本届残运会暨特奥会共计设置29个体育大项,其中绝大部分适合普通残疾人参与,未来将重点依托社区残疾人健身示范点、特教学校、托养康复机构、残疾人体育中心推广残疾人体育健身活动和训练,此外还会积极创造条件将残疾人体育纳入国家全民健身公共体育范围,实现残健融合发展。

“残运会的核心是要告诉人们,无论身体缺陷与否,人格和尊严都应得到尊重。”

### 残疾人事业整体进步

一位陕西省残联负责人用“三低四难”向记者总结过去残疾人的处境,即“收入低、社会地位低、保障水平低;出行难、上学难、看病难、就业难。”

范良发现,自己身边的变化,其实不仅局限在体育本身。他告诉记者,“过去出租车、公交车对我们拒载是经常的事,现在我出门在外却常能碰到暖心事。”他向记者讲述了一次赛后难忘的打车经历,一位出租车司机载着他和队友全天候旅游后,分文不取。“近几年每到一个城市参加赛事,就越发感受到全社会对残疾人的尊重、接受、包容和关爱,本届残运会志愿者的周到照顾更是令人印象深刻。”

(下转第3版)

### 新闻广角

省级巡视已发现厅局级干部问题线索5100个

## 中央巡视覆盖面近半 下步指向中管金融企业等

新华社北京9月19日电 党的十八大以来,各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团按照中央要求,落实中央巡视工作方针,加大巡视力度,聚焦党风廉政建设和反腐败斗争,围绕“四个着力”,发现问题,形成震慑。截至目前6月,已巡视3738个地区单位,发现厅局级干部问题线索5100个。这是中央纪委监察部网站19日公布的数据。

其中,湖北省发现厅局级干部问题线索最多,达到450个,其次是河南省448个、山西省316个。

### 热点观察

本报讯(记者 黄仕强)记者从重庆市多个区县的民政局了解到,每年七八月份总会出现一波离婚小高潮,很多都是在孩子入读大学后就离婚的中年夫妻。“上个月我们婚姻中心办理了30对离婚,其中我知道的就有10多对是等孩子考上大学后办手续的。”重庆市九龙坡区民政局工作人员接受《工人日报》记者采访时说。

据介绍,这类离婚夫妻最明显的特点是不吵闹,也不怨恨对方,而且有些协议都是很久以前就签好了,说明双方早有离婚念头,为不影响孩子考试,才一直勉强维持。

今年18岁的徐新(化名)刚刚走进梦寐以求的大学校园,却不像其他同学那样兴高采烈,因为陪他来报到的只有母亲,就在半

月前,父母离婚了。看到别的同学由父母陪着来报到,他的心被深深刺痛。

徐新告诉记者,父母很少发生矛盾,尤其在高考之前对他关爱有加,一起送考、查分、报志愿。

“我和他父亲之前就打算离婚,但没有办手续,不想影响他考试。他入读大学了,也真正成人了,才告诉他。”徐新母亲表示。

### 子女进入大学门

### 父母办理离婚证

## 入学季离婚潮刺痛高校新生

“我虽然考上大学,但一点也不开心,你们知道吗?”徐新听到母亲的话,大声地嚷道。而母亲面无表情,只是轻微地叹气。

“父母全心全意就为了孩子,在传统观念里,考大学最重要,所以很多夫妻会有一个共识,就是感情如何破裂,都不能影响孩子考大学。”重庆医科大学应用心理学导师洪宇谈到,“父母把全部心思都投到子女身上,忽略处理存在问题的夫妻关系,导致‘高考前一忍再忍,高考后分道扬镳’的情况频频发生。”

事实上,父母如此良苦用心,并不能让孩子安心入读大学。记者在开学季走访了重庆市多家心理咨询机构,了解到每年大学入学报到之前,总会接待一些年轻人前来咨询治疗,多是因为父母在自己考上大学后选择

### 标题新闻

(据新华社)

□刘云山在参加全国科普日活动时强调 持之以恒地做好科普工作 不断提高全民科学文化素养

□张高丽在广西调研时强调 立足当前 着眼长远 科学谋划“十三五”经济社会发展

在线捐赠发展迅速,手机捐赠已超过传统电脑捐赠成为主流

## 中国慈善捐助总额2014年破千亿元

约263.31亿元,比上年减少约22%。

此外,2014年全国福利彩票和体育彩票销售总量达到3823.68亿元,筹集彩票公益金1040亿元,创造了新的历史纪录。另据测算,我国注册志愿者总服务时间为19.34亿小时,折合价值约为193.4亿元。

该报告是由民政部主管的中国慈善捐赠信息中心,在其间于深圳举行的第四届中国公益慈善项目交流展示会上发布的。

报告显示,2014年4月,马云和蔡崇信捐赠阿里巴巴2%的股权。按其时股价计算,捐赠金额达245亿元,成为我国有史以来最大单笔捐赠。

2014年,全国接收货币及有价证券捐赠778.95亿元,较2013年增加127.2亿元,同比增长19.7%。由于2014年灾害较上年减少,物资捐赠比例有所下降,全年物资捐赠折算价值

报告认为,2014年,我国慈善捐赠并没有受到经济下行压力的影响,走出了相对独立的发展行情。

新形势下城乡规划将面临更多机遇和挑战

## 2020年城镇化率将超过60%

据新华社贵阳9月19日电 (记者 韩洁)住房和城乡建设部官员19日透露,经国务院批准,旨在引领“十三五”我国城镇化总体规划纲要建设的全国城镇体系规划目前正在编制中,有望明年完成。

为期三天的2015中国城市规划年会今年主题聚焦新常态下城乡规划的传承与变革,全国285位专家为年会撰写学术论文。

统计显示,目前,我国城镇化率已达到54.77%,按照新型城镇化目标,到2020年我国城镇化率将超过60%,意味着更多农村人口将转移到城市生活,新形势下城乡规划将面临更多机遇和挑战。

出席年会的国务院参事、中国城市规划学会理事长仇保兴指出,新常态下城乡规划必须体现绿色发展理念。对于当前各地

正在推进的海绵城市建设,他表示,海绵城市概念内涵仍在发展之中,创建具有中国特色的海绵城市理论、规范、标准任重道远。

仇保兴强调,海绵城市不是重编城市规划,而是将其理念贯穿到城市规划的各个方面;不是大拆大建,而是实现多层次水循环,不是取代大排水系统,而是对大排水系统的强化和优化。

“互联网+”时代,如何推进城乡规划的数字化转型也是“十三五”发展重点。深圳市规划和国土资源委员会巡视员、中国工程院院士郭仁忠呼吁,要加强基础设施建设,搭建大数据平台,消除规划融合协调的客观障碍,整合空间资源,让数据更好为规划编制提供服务。

## 北京、上海、广州试鸣防空警报 增强市民国防意识

据新华社北京9月19日电 19日是我国第十五个全民国防教育日,主题是“弘扬伟大抗战精神,同心共筑强大国防”。当日北京、上海、广州上空警报鸣响,三城市通过举办防空警报试鸣活动,以期进一步增强广大市民对防空警报信号的认知能力,同时检验城市防空警报设备和控制系统的完好率。

19日上午10时,在北京门头沟、房山、通州、顺义、大兴、昌平、平谷、怀柔、密云和延庆10个区县的上空,如期传来了防空警报试鸣的声音。按照既定方案,防空警报依次试鸣了预先警报、空袭警报和解除警报。

9月19日上午11时10分开始鸣响了防空警报。广州防空警报试鸣和“羊城天盾-2015”城市人民防空演习开始。广州市在越秀、海珠、荔湾、天河、番禺、从化的部分地铁站、学校、社区开展了平战转换、临战疏散、紧急疏散、专业队集结点验等实兵演习。

(记者郭宇靖 孙蕾 孟菁 叶健 王凯蕾)



9月19日是我国第十五个全民国防教育日,也是上海市人民防空警报试鸣日。防空警报试鸣期间,上海市长宁区余名群众在上海国际体操中心参与了防空防灾疏散演练,演练内容包括居民有序召集和疏散、物资配发及伤员救治等内容,以此增强社区居民的国防观念和民防意识。

新华社记者 裴鑫 摄

父母一定要传达给孩子两个重要信息:第一,离婚改变的是夫妻关系,而非亲子关系;

第二,在未来的人生中,不论考研、出国还是就业、结婚,他依然可以得到父母双方的建议和支持。

同时,也有婚姻家庭咨询师认为,很多夫妻并未真正走到非离婚不可这一步,有的只是平时太关注孩子的学习和成长,继而忽略了另一半。与其在孩子上大学后决定离婚,不如利用孩子不在的这段时间,加强沟通,重新审视这份婚姻。

